



О СВОБОДѢ И ПОВИНОВЕНІИ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Орловскомъ
Кадетскомъ Корпусѣ 8 ноября 1901 г.

*Потребно повиноваться не только за гнѣвъ, но
и по совѣсти,* сказалъ св. Ап. Павелъ (Рим. 13, 5).

Повиновеніе является вмѣстѣ съ рожденіемъ; оно
воспитывается въ семьѣ, возвращается въ обществѣ и
узаконено Богомъ, какъ дѣло Его великой премудрости
и высокой благодати, руководствующей чрезъ разныя ви-
димыя посредства земной власти къ свободному подчи-
ненію власти Небеснаго Отца всѣхъ и Царя Царей.

Такимъ образомъ, главное основаніе повиновенія
во власти, а власть отъ Бога. Слѣдовательно, и пови-
новеніе есть дѣло святое, Божье дѣло и ведущее къ
Богу.

Многую Царіе царствуютъ и сильные пишутъ правду,
говоритъ Богъ еще чрезъ древняго мудреца (Притч. 8, 15).
Воздадите Кесарево Кесареви, а Божіе Богови, ска-
залъ Самъ Спаситель нашъ (Мѣ. 21, 22). А св. Ап. Па-
вель писалъ: всяка душа властемъ предержавшимъ да
повинуется. Нѣсть бо власть, аще не отъ Бога (Рим. 13, 1).
Другой же первоверховный Апостоль сказалъ: будьте
покорны всякому человѣческому начальству, для Господа:
царю ли, какъ верховной власти, правителямъ ли, какъ

отъ него поставленнымъ, для наказанія преступниковъ и поощренія дѣлающихъ добро, ибо такова есть воля Божія. Какъ свободные, не какъ употребляющіе свободу для прикрытія зла, но какъ рабы Божіи, всѣхъ почитайте, братство любите, Бога бойтесь, Царя чтите (1 Петр. 2, 13—17).

И это говорилось при существованіи власти Римской. Сколько же кратъ болѣе должна быть понятна необходимость повиновенія при наличіи власти христіанской, во главѣ которой у насъ находится Священный Вѣнецъ, Божій Помазанникъ?!

Изъ всего этого ясно открывается, что повиновеніе есть общечеловѣчскій долгъ природы и святая обязанность, исполненіе которой Богу угодно, людямъ желанно и каждому пріятно самому, по причинѣ удовлетворенія требованію совѣсти и по избѣжанію мучительнаго страха наказанія за неповиновеніе и противленіе.

Но Апостолъ Павелъ, въ первомъ его словѣ, приведенномъ нами, внушаетъ христіанамъ, что болѣе всего должно повиноваться не по страху, а по внутренней потребности совѣсти. А совѣсть христіанская, какъ носительница закона христіанскаго, должна быть полна самымъ существеннымъ закономъ, т. е. христіанскою любовію. Поэтому, повиноваться по совѣсти, съ христіанской точки зрѣнія, значитъ повиноваться по любви къ повиновенію, по любви къ тѣмъ, кому оно оказывается, а главное по любви къ Богу, установившему властей и заповѣдавшему въ природѣ и всѣхъ законахъ—этотъ полезный и пріятный долгъ, ведущій къ общему благу, личному счастью и славѣ Бога Вседержителя.

Одинъ нашъ богословъ-подвижникъ говорилъ: „союзъ христіанъ называется тѣломъ, а въ тѣлѣ всѣ члены

согласно сл
повиновеніе
ніяхъ. Посе
лестной, но
отъ взаимна
любви. Если
находятся в
чиненіи, то
слѣдователь
то или друг
и неукоснит
и вытекающ
немыслимо
своеволие и
мо въ военн
которое пос
шаться въ
наясь по ст
чиненности
любви и со
какъ Отцѣ
Нѣтъ в
подвига бол
нію, особен
къ военному
готовляемы
Спаситель
имать, да к
Велик
пожертвова
Но къ
личныя...
Всѣ, в

согласно служить общей цѣли, повинуюсь главѣ. Такое повиновение господствуетъ во всѣхъ добрыхъ учрежденіяхъ. Посему не будемъ обольщаться призраками столь лестной, но ненадежной свободы, какъ уклонительницы отъ взаимнаго расположенія и полноты христіанской любви. Если въ благоустроенномъ обществѣ всѣ члены находятся во взаимной зависимости и взаимномъ подчиненіи, то оно есть область взаимноповинующихся и слѣдовательно „училище повиновенія“. И тѣмъ выше то или другое общество (прибавимъ мы), тѣмъ строже и неукоснительнѣе проводится въ немъ подчиненность и вытекающее изъ нея повиновение. Поэтому, на сколько немыслимо въ военномъ (напр.) обществѣ свободное своеволие и неподчиненность, на столько же необходимо въ военной школѣ обученіе и приученіе повиновенію, которое постепенно должно все болѣе и болѣе возвышаться въ силѣ и разширяться въ духѣ, чтобы, начинаясь по страху, оно восходило до христіанской подчиненности совѣсти, т. е. любви, привлекающей тоже любовь и соединяющей всѣхъ вѣчною любовію въ Богѣ, какъ Отцѣ и Спасителѣ всѣхъ.

Нѣтъ ничего въ мірѣ семъ дороже жизни. И нѣтъ подвига болѣе труднаго, какъ пожертвовать своею жизнію, особенно по приказу. А между тѣмъ, готовящіеся къ военному званію должны быть воспитываемы и приготавливаемы къ такому именно послушанію, о которомъ Спаситель нашъ сказалъ: больше сія любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя.

Великъ и труденъ этотъ подвигъ полнѣйшаго самопожертвованія!

Но къ нему есть ступени и притомъ многія и различныя.

Всѣ, всѣ виды христіанскаго повиновенія и послу-

строгаго повиновенія возшли на разные пьедесталы и начертаны золотомъ на разныхъ отечественныхъ скрижаляхъ?! Умѣя повиноваться, они умѣли и внушать повиновеніе. А сущность этой внушительной силы, покоряющей всѣ сердца, есть всепобѣждающая божественная любовь, взаимная любовь повелѣвающихъ, во имя Господне, и любовь покоряющихся по духу Божию.

И такъ, возлюбленные чада и братіе, изо дня въ день покоряясь и повинуюсь другъ-другу, въ страхѣ Божиѣмъ, возмогайте въ любви ко Господу и Его Царственному Помазаннику, возлюбленному Монарху нашему, чтобы имѣть въ этомъ незыблемую опору къ повиновенію и всѣмъ властямъ предержажимъ. Научившись же повиноваться властямъ земнымъ, повинитесь Господу, возлюбившему и предавшему Себя за насъ. И тѣмъ послужите общему дѣлу достиженія небесной славы, которую уготовалъ Богъ всѣмъ любящимъ Его, особенно же тѣмъ, кои путемъ неуклоннаго подчиненія доходятъ до полной готовности отдать свою жизнь за спасеніе другихъ, подобно многимъ достославнымъ христіанамъ, память о самоотверженныхъ подвигахъ которыхъ не умретъ, пока стоитъ свято-русская земля, а съ нею живетъ и побѣдоносное наше воинство, незнающее границъ въ своей преданности Царю, любви къ отечеству и вѣрности Богу, Ему же честь и слава во вѣки. Аминь.

**Памяти Высокопреосвященнаго Архіепископа
Харьковскаго Амвросія.**

(Окончаніе. См. № 45).

Преосвященный Амвросій представляетъ собою въ высшей степени оригинальный типъ оратора,—такъ какъ